

Становление гражданской идентичности в современной России

Краснопевцева Виктория Вячеславовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: viktoria-krasnopevtseva@mail.ru

Гражданская идентичность – это сложная система, которая формируется на основе устойчивых социокультурных характеристик общества, социально-политических, экономических, национально-культурных, религиозных и других особенностей [3]. Она представляет собой принадлежность индивида к некой гражданской общности (будь то нация, государство или гражданское общество), его обязательное отождествление и соотнесение с ней в конкретном социально-политическом контексте, а также адекватные действия в соответствии с этой общностью, т.е. поведенческую модель гражданина [1]. Гражданская идентичность выступает гарантией политической консолидации и единства общества. Ослабление ее значимости порождает во всех сферах серьезные проблемы, связанные с отчуждением общества от государства [2].

В современной России проблема становления гражданской идентичности очень актуальна. Наша страна сегодня находится в состоянии демократического транзита. Переход к демократии был связан с глобальными изменениями на двух уровнях – на институциональном и на социальном. Изменения на институциональном уровне представляют собой реформирование экономической и политической системы; изменения на социальном уровне подразумевают перемены в ментальности и социальной психологии граждан, а также формирование новых ценностных ориентаций и традиций, способов политического участия.

В советское время шло формирование авторитарного подданнического сознания: действовал жесткий идеологический контроль, политическое воздействие было однонаправленным – сверху вниз, роль лидера была очень велика, народ беспрекословно подчинялся руководству, воспринимал все на веру, так как в сознании людей еще со времен существования монархии сформировался образ правителя-самодержца. Получил свое распространение так называемый феномен вождизма, основанный на культе личности, преданности лидеру. После распада СССР наступил идеологический вакуум. Возникла необходимость формирования новой государственной идентичности.

Сейчас в сознании граждан возникло глубокое противоречие между ценностями традиционной политической культуры и гражданской культуры, которая находится в процессе своего формирования. Граждане России, с одной стороны, стремятся к демократическим свободам, а с другой, убеждены в необходимости сильной руки лидера. Вследствие этого наблюдается дистанцированность россиян от государства и политики – они стали больше ориентироваться на собственные силы. На смену духу коллективизма, царившего в СССР, пришел дух индивидуализма, многие прежние ценности подверглись жесткой критике. Ослабление законности и правопорядка, рост преступности, коррупция и произвол в стране подрывают уважение граждан к существующим политическим институтам и политической элите. Все это порождает в обществе разочарование, апатию и нежелание активно действовать во благо своего государства. Происходит

отчуждение граждан от общественной и политической жизни.

Отсутствие в нашей стране четких целей политического развития и ценностных ориентаций, «национальной идеи», а также неспособность или нежелание власти обеспечить механизмы вовлечения граждан в социально-политические процессы породили так называемый кризис идентичности. Можно сказать, что россиянам присуща так называемая политическая культура «наблюдателей», или культура «сторонних зрителей». В ней довольно высокий уровень интереса к политике сочетается с политической апатией и нежеланием участвовать в политической жизни общества, т.е. политическим абсентизмом. По данным ВЦИОМ, в 2013 году доля россиян, в той или иной мере интересующихся политикой, составила 45%, тем не менее, реальная политическая активность осуществляется только посредством выборов, свое участие в которых отметили 48% граждан. Для сравнения, только 4% подписывали петиции, 3% ходили на митинги, по 2% помогали общественным организациям и профсоюзам [4].

На сформировавшуюся ситуацию напрямую воздействует кризис политической социализации. Особенно это касается молодого поколения, которое в период трансформации российского общества было отпущено в «свободное плавание». Сегодня первичная политическая социализация молодого поколения в нашей стране происходит в условиях демократического транзита, в то же время старшее поколение испытывает процесс ресоциализации. В этих условиях необходимо совершенствование программ по гражданскому образованию, призванных сформировать у подрастающего поколения демократические ценности, чувство гражданского единства, национально-патриотическую гордость, а также социальную и политическую активность.

Необходимые условия успешного осуществления политической социализации молодого поколения - положительные изменения в политической, экономической и социальной сферах. Особенности российского транзита требуют в первую очередь непосредственного участия государства в формировании условий для становления гражданского общества и гражданской идентичности населения: укрепления правового государства, развития системы социальной поддержки, расширения каналов политического рекрутирования, совершенствования выборного законодательства и т.д.

Литература

1. Большаков А. Г., Зазнаев О. И. Формирование гражданской идентичности: проблемы, современное состояние, перспективы // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов, 2012. №12 (26): в 3-х ч. Ч. II. С. 38.
2. Панкратов С. А., Тельнова Н. А. Специфика гражданской идентичности в условиях политической модернизации России // Известия Саратовского университета, 2011. Т. 11. Сер. Социология. Политология. Вып. 4. С. 15.
3. Шикова Р. Ю. Гражданская общероссийская идентичность (социологический аспект) // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2009. №1. С. 2.

4. Исследование ВЦИОМ: Участие россиян в политической жизни страны в 2013 году. <http://wciom.ru/>.